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Oglasi po tarifu

O glase sprejsma tudi oglasni oddelak .Ju tra"  v Ljubljani. Preiem ova ulica it . 4

Haag - Ženeva - London
To so danes tri točke, na katere je 

koncentriran interes vsega sveta, zla
sti pa Evrope. Haaška konferenca bo 
— kakor predvidevajo — v soboto 
zaključena s popolnim uspehom, tako 
da bo res pomenila končno likvidaci
jo vseh vprašanj, ki so visela vseh 11 
povojnih let kakor Damoklejev meč 
ne le nad državami premagankami, 
ampak tudi nad državami zmagoval
kami. Urejena so na eni strani vpra
šanja nemških reparacijskih obvezno
sti, zlasti tudi tehnična stran plačeva
nja, vprašanje moratorijev in sank
cij, na najboljši poti rešenja so pa tudi 
vprašanja avstrijskih obveznosti. Med 
državami Male antante in Avstrijo se 
je zlasti v  vprašanju zasebno-pravnih 
odškodninskih zahtev, ki jih uveljav
ljajo države Male antante, v razgo
vorih z avstrijskim državnim kance- 
larjem Scnoberjem doseglo znatno 
zbližan je. Tudi pogajanja med drža
vami Male antante in Madžarsko so  
znatno napredovala. Dosežen je spo
razum v vprašanju sekvestriranlh 
imetij bivših habsburških nadvojvod 
(Friderika v  Jugoslaviji in Josipa v 
Češkoslovaški), tudi madžarska dele
gacija je pristala, da se vprašanje 
madžarskih zahtev, ki temelje na čl. 
250 trianonske mirovne pogodbe, iz
loči iz kompleksa reparacijskega 
vprašanja in se bodo agrarna v n a ša 
nja reševala posebej. Nemčija, ki se 
je doslej upirala finančni udeležbi v 
mednarodni reparacijski banki, je 
končno tudi na to pristala, in v novi 
zakon o nemški državni banki, ki bo 
izdan istočasno z nemško ratifikacijo 
Youngovega načrta, bo vnešen člen, 
ki bo vseboval določbo, da sta nem
ška državna banka in njen predsednik 
obvezana izpolnjevati vse obvezno
sti, ki jih nalaga Youngov načrt nem
škemu osrednjemu bančnemu zavodu 
za novčanice. Tudi bo določal ta člen, 
da mora biti predsednik nemške dr
žavne banke član upravnega sveta 
mednarodne reparacijske banke in da 
nemdea državna banka prevzame de
lež, ki znaša sedmino ustanovne glav
nice mednarodne reparacijske banke. 
Nemška državna banka bo potemta
kem morala vplačati 32 milijonov zla
tih mark osnovne glavnice mednarod
ne reparacijske banke.

Ženeva je druga etapa v likvidaciji 
vojne. Ženevsko zasedanje Društva 
narodov ima poleg drugih neloo- tudi 
dolžnost, da ratificira haaški spora
zum kot najvišji mednarodni forum in 
tako utre pot za nadaljnje pomirjenje 
mpd narodi.
Najznamenitejša konferenca letošnje 

Sa prvega poFetja pa bo nedvomno 
Pomorska razorožitvena konferenca 
v Londonu, ki pomeni prvi početek 
razoroževanja vojrih sil sveta. Otvor 
ena bo slovesno 21. t. m Udeleževa-
A„S e ,ie bo. pet vel£ ih Pomorskih sil: 
Amerika, Anglija, Francija, Italih in 
Japonska. Prva seja bo v kraljevski 
Kaieriji gornje rngleške zbormcc. Na

Bolgarska ponudba
BOLGARSKA DELEGACIJA PONUJA 11 MILIJONOV ZLATIH FRAN- 

KOV LETNO. —  KONFLIKT MED BUROVOM IN TITULESCOM.

HAAG, 16. jan. Včeraj je imel komi
te za vzhodne reparacije plenarno se
jo, na kateri so Bolgari predložili svo 
je predloge za rešitev reparacijskega 
dogovora. Bolgarska delegacija je 
predlagala plačevanje letnih obrokov 
po 11 milijonov zlatih frankov ter kon 
čno likvidacijo vseh iz reparacijske
ga problema izhajajočih konfliktov in 
obojestranskih reklamacij.

Radi vprašanja reklamacij se je raz 
vila med bolgarskim zunanjim mini
strom Burovom in rumunskim glavnim 
delegatom Titulescom zelo ostra de
bata. V besedilu predloženega proto
kola so namreč predvidena vsa vpra
šanja, ki so v zveži z likvidacijo re
paracijskega problema. Bolgarski zu
nanji minister Burov je zato predla
gal, da naj pride v protokol ugotovi
tev, da je likvidacija dejanski izvrše
na s podpisom in dnevom datuma. 
Ker med bolgarskim in rumunskim 
naziranjem ni moglo priti do izenače
nja, je bil predsednik Loucheur pri

siljen, da je sejo prekinil. Popoldne 
je imel Loucheur z Bolgari konferen
co, na kateri jim je svetoval, da naj 
popuste, vendar pa je ostal njegov 
trud brez uspeha.

HAAG, 16. jan. Francoski ministr 
ski predsednik Tardieu je imel včeraj 
popoldne daljši razgovor z repara- 
cijskim agentom Gilbetom P arker- 
jem. Nemška delegacija je priredila 
na čast francoski delegaciji slavnosten 
banket, na katerem je vladalo ves čas 
prav prisrčno razpoloženje.

ŽENEVA, 16. januarja. Svet Društva 
narodov se je ba\il ob zaključku zase 
danja s poročilom manjšinskega poro 
čevalca barona Adacija, ki je radi neka
terih važnih manjšinsko-političnih stva
ri nalašč zato prispel iz Haaga v Žene
vo. Gre za celo vrsto manjšinskih pri 
tožb in je bilo izvršenih več sklepov. 
Pet pritožb je vložila nemška manjšina 
v Poljski Šleziji. Svet Društva narodov 
bo danes popoldne končal svoja posve
tovanja^

fT)a3aryk ne odstopi
PRAGA, 16. januarja. »Češke Slovo« 

poroča z ozirom na razpravljanje praških 
listov o nasledniku Masaryku, da seda
nji predsednik češkoslovaške republike 
o priliki 801etnice svojega rojstva nika
kor ne namerava odstopiti. Nasprotno je 
vse tozadevne predloge odločno odklo
nil.

Kardinal Pacelli preuzema 
posle od 6asparija

RIM, 16. januarja. »Giornale d’Italia« 
poroča- da bo novi papežev državni taj
nik, kardinal Pacelli, že v najkrajšem ča
su prevzel posle od dosedanjega tajni
ka, kardinala Gasparija. Papež je že 
sprejel Pacellija v  avdijenci. Pacelli na
merava obdržati vse sotrudmke bivšega 
državnega tajnika.

Komunistični izgredi u Berlinu
BERLIN, 16. jan. Kljub policijski 

prepovedi komunističnih demonstrativ 
nih pohodov skozi mesto, so priredili 
berlinski komunisti povodom oblet

nice smrti Liebknechta in Roze Lu- 
xemburg velike izgrede, tako da je 
morala policija nastopiti z orožjem. 
Izvršene so bile številne aretacije 
Med drugim je bil aretiran tudi neki 
komunistični poslanec. Več policijskih

uradnikov je bilo težko ranjenih. P o
dobni izgredi so se vršili tudi v Mag 
deburgu in Wormsu. •

Rudniška nesreča usled 
potresa

BERLIN, 16. jan. V Beuthenu v 
Pruski šleziji so zaznamovali včeraj 
močen potresni sunek. V rudniku 
Hintzu se je zrušil neki rov in je bilo 
zasutih 22 rudarjev. Po silno napor
nih reševalnih delih se je p o u č i lo  re 
šiti 16 delavcev. Mnogi rudarji so bili 
težko ranjeni. Rešilna akcija se nada
ljuje, ker se je bati, da je še nadalj- 
nih deset delavcev v življenjski ne
varnosti. Prebivalstva, zlasti delav
stva, se je polastilo veliko razbur
jenje.

fDiss Rustrfa
DUNAJ, 16. januarja. Odbor, obstoječ 

iz slikarjev, kiparjev, umetnikov in raz
nih drugih odličnjakov, je izvolil za le
tošnjo miss Austrio 181etno Ingeborg 
Griniberg, inženjerjevo hčerko v Knittel- 
feldu. Oče je bil svoječasno inženjer 
Siemens-Schuckertovega podjetja na Ja
ponskem- kjer je bila nova 'avstrijska 
kraljica lepote tudi rojena. Mati je rodom 
iz Dresdena.

tej seji bo govoril angleški kralj in 
njegov govor, kakor tudi govori dele
gatov posameznih držav-udeleženk 
bodo prenešeni potom radija po vsej 
Veliki Britaniji, po vsem evropskem  
kontinentu in tudi po Zedinjenih dr
žavah. Cim bolj se bliža dan otvo
ritve konference, tem bolj raste inte
res zanjo ne samo v Veliki Britaniji, 
ampak po vsem svetu. Konferenca je 
velike važnosti, odgovornost de1ega- 
tov velika. Vršile so se že neštete 
predkonference med vladami posa
meznih na konferenci zastopanih dr
žav. Med Ameriko in Anglijo se je Že 
koncem 1929, povodom obiska Mac- 
nalda v Ameriki sklenil sporazum v 
vprašanjih pomorske razorožitve, tu

di med Francijo in Italijo so se že v r
šili razgovori, da bi se čim bolj že 
vnaprej razčistila vprašanja in raz 
jasnilo mišljenje posameznih držav. 
Ni mogoče danes predvideti poteka in 
trajanja konference. Gotovo je, da bo 
trajala več tednov, in gotovo je, da 
bo eden izmed največjih mednarodnih 
sestankov, kar jih je kedaj bilo v Lon
donu. Gotovo je tudi, da se bodo kri
žali mnogi interesi posameznih držav 
in da bodo na konferenci težke bor
be.

V interesu svetovnega miru in vse
splošnega gospodarskega napredka 
je, da vse konference končajo, če ne 
s popolnim, vsaj z delnim uspehom.

Razbojniški napač  na uagon 
z denarjem

Iz Wilkesharreja v Pensilvaniji poro
čajo, da so razbojniki iz zaseke potom 
električne žice in dinamita spustili v 
zrak vagon rudniškega vlaka, v kate
rem je bila blagajna z denarjem za iz
plačilo rudarjev. Lokomotiva je srečno 
prošla, vagon z denarjem pa je bil vržen 
s strašno silo v zrak. Eksplozija je na 
mestu ubila od 6 uradnikov, ki so denar 
spremljali, trojico, dvojico težko ranila, 
dočim je šesti ostal nepoškodovan. Ta je 
takoj potegnil revolver in tako pričakal 
atentatorja, ki se je pojavil izza zasipa 
snega. To je razbojnika uplašilo- da je 
zbežal. Policija, po katero je odbrzelo 
lokomotiva, je takoj prispela in pričela 
lov za zločinci, ki so izginili brez sle
du.

Promet na češkoslovaških železnicah v 
letu 1929

je dosegel rekord: v prometu je bilo 6 
in pol milijona vagonov (za 3% več ko 
lani), premoga je bilo odpremljenega za 
13% več ko lani.

Desetletnica prohibicije v Ameriki.
Danes 16. t. m. poteče 10 let, kar Je 

bil izdan v Zedinjenih državah zakon o 
prepovedi alkohola. Bilo je 10 let krva
vega in dragega boja. 1980 ljudi je bilo v  
tem času od prohibicijske policije usmr
čenih, nešteto ranjenih, in vendar urad
na statistika od 1919 do 1928 šteje 20.450 
smrtnih slučajev radi uživanja alkohola 
odnosno strupenih pijač. Borba se ne
moteno nadaljuje: tu »suhi«, ki hočejo s 
silo iztrebiti zlo alkoholizma, tam pri
staši mokrega režima in tihotapci, k! 
kljubujejo. Narodni odsek za izpolnjeva
nje zakonov zahteva takojšnjo poostritev 
predpisov prohibicijskega zakona.

Vlom v Slovenskih goricah.
Od Sv. Lenarta v Slov. goricah nam 

poročajo: V noči od pondeljka na torek 
je neznan zlikovec vlomil v hišo notarja 
Franja Stupica. V predsobi si je privo
ščil razno obleko in sekiro, a svoj stari 
klobuk je pustil »za spomin«. Ker n! 
morel vdreti v močno zaprto pisarno, 
je odšel s sekiro h gostilničarju in me
sarju Henriku Solaku, kjer je s sekiro 
razbil druga gostilniška vrata in Sokolo
vo pisarno. Med drugim je odnesel v  
gotovini 850 Din, 35 srebrnih kron in ne
kaj terezijanskih tolarjev, a natakarico je 
olajšal za 85 Din in se pokrepčal po tro- 
dapolnem delu z litrom vina. Razentega 
je odnesel še en površnik. Orožništvo 
marljivo pozveduje za drznim vlomil
cem. —

Na ulici se je zgrudila
sinoči okrog 21. ure v Trubarjevi ulici 
20!etna Eidal Termon iz Vrazove ulice. 
Vzrok nezgode ni znan. Z rešilnim avtom 
so jo prepeljali v mestno bolnico. —

Radi tajne prostitucije 
je bila sinoči krog 23. ure ponovno are
tirana Ana Postružnik. Oddali so jo v  
policijske zapore, odtam pa v bolnico. 

Zagrebški diptihon na poti domu.
V zagrebški kaptolski zakladnici n« 

kradeni diptihon- ki so ga — kakor zna
no — našli v muzeju v Clevelandu, je 
doživel na svojem povratku že celo vr
sto romantičnih legend. Kakor znano, je 
bil po intervenciji našega washington- 
skega poslanika dr. Pitamica diptihon Iz 
muzeja prenešen v poslaništvo, oboga
ten za pravi dragulj, ki ga je podaril 
Clevelanski muzej mesto steklenega 
»ametista«, ki je bil v sredini diptihona. 
Specijalni kurir se vozi z diptihonom v 
domovino. Kje ic trenutno kurir, se ne 
ve. Zagrebška kantolska zakladnica pa 
bo sodni imela original in izborno kopijo, 
koje cena bo sedaj znatno poskočila.



Občni zbor Zveze gostilničar
skih zadrug v Mariboru

HOTELIR FRANC ZEMLJIČ -  NOVI PREDSEDNIK. -  VELIKO ZANIMA- 
NJE ZA USTANOVITEV GOSTILNIČARSKE PIVOVARNE V LAŠKEM.

Zveza gostilničarskih zadrug v Mari
boru je imela v  sredo 15. tm. svoj redni 
letni občni zbor v  lovski dvorani hotela 
Orel. Zborovanje je bilo živahno, mesto
ma celo burno in je trajalo od pol 10. 
dop. do pol 4. pop. Vodil ga je poslovo- 
deči podpredsednik g. Mat. H o l c .  Ude
ležba je bila izredno lepa: od 23 včlanje
nih zadrug jih je bilo zastopanih 19 po 85 
delegatih. Mestno občino je zastopal g. 
mag. svetnik R o d o š e k ,  obrtno oblast 
g. obrtno zadružni inšpektor Z a l o ž 
n i k ,  Trgovsko zbornico g. dr. P r e t 
n a r ,  Središnji Savez gostilničarskih za
drug v Beogradu g. Slavko R a j k o v i č ,  
ljubljansko Zvezo in pa pripravljalni od
bor gostilničarske pivovarne gg. Fr. 
K a v č i č ,  Ciril M a j c e n  (Zid. most) in 
inž. Uhl i i".

Predlog, da se pošlje kralju udanostna 
brzojavka, je bil z navdušenjem soglas
no sprejet. Zapisnik zadnjega občnega 
zbora je bil odobren brez čitanja, ker 
je bil že v  celoti objavljen v »Gostilni
čarskem Listu«. Tudi poročilo načelni-; 
štva in tajništva/ ki je bilo tiskano raz
poslano zadružnim načelstvom, je bilo 
po kratki debati brez čitanja odobreno. 
Obračun za 1. 1929 je bil istotako brez 
debate odobren. Pač pa se je razvila 
daljša, mestoma ostra debata pri prora
čunu za 1. 1930, v katerem je bila vse
bovana tudi postavka 36.000 Din za na 
stavitev zveznega pravnega konzulenta. 
Tozadevni predlog je stavilo zvezno na
čelstvo in ga je podpirala zlasti maribor- 
ik a  zadruga po svojih delegatih gg. Ose
tu, Klešiču, Lipovšku itd., dočim so se 
zunanji delegati, zlasti celjski'pod vod
stvom g. Rebeuschegga, izrekli proti 
predlogu in ga ostro pobijali. Predlog je 
ostal pri glasovanju v manjšini in se je 
na podlagi tega tudi iz proračuna črtala 
postavka 36.000 Din. Članarina se ie 
vsled tega znižala na 40 Din letno za 
iglana.

Vršile so se tudi nadpmestne volitve 
načelnika, ker je g. Oset med poslovnim 
letom odstopil. Volilo se je z listki in. je 
bilo pri prvi volitvi oddanih 30 glasov
nic za g. Oseta, 45 za g. Zemljiča, 24 za

g. Rebeuschegga in 2 za g. Holca. Morala 
se je izvršiti .ožja volitev med gg. Ose- 
toi.. in Zemljičem, in je bil izvoljen g. 
3ranc Z e m l j i č ,  hotelir v  Mariboru, s 
46 od 83 oddanih glasov. Ker je tudi g. 
Strehar odložil svoje mesto v ožjem od
boru, ie bil mesto njega izvoljen gosp. 
E m e r š i č  iz Maribora.

Pravila Zveze so se spremenila vsled 
nove upravne razdelitve države tako, 
da se imenuje Zveza odslej »Zveza go
stilničarskih zadrug v Mariboru» name
sto »Zveza gostilničarskih zadrug za 
mariborsko oblast v Mariboru«. Delo
krog Zveze ostane dosedanji.

V slučajnostih se je razpravljalo zlasti 
o ustanovitvi gostilničarske pivovarne 
Imenom pripravljalnega odbora sta po
ročala gg. Ciril Majcen iz Zid. mosta in 
inž. Uhlir iz Ljubljane; prvi o motivih, 
ki so akcijo pokrenili, in o dosedanjem 
poteku akcije, drugi pa zlasti o tehnični 
strani in o materijalnih možnostih. Zbo
rovalci so z zanimanjem sledili. obema 
poročiloma in se z navdušenjem izrekli 
za nadaljevanje akcije. Zveza bo dala na 
razpolago ves svoj pisarniški aparat za 
propagando akcije in za predsubskripči- 
jo delnic. Delnice bodo po 500 Din. Po
treben bo kapital 15 milijonov Din. Po 
ročevalca sta poročala, da ima priprav
ljalni odbor že nešteto ponudb velekapi
tala, domačega in zunanjega. Vendar pa 
želi, da se udeleži na akciji predvsem ka 
pital gostilničarjev in ostale domače na
še obrti, da ostane podjetje neodvisno 
od finančnega velekapitala, ki bi pome
nil že vnaprej smrt podjetja.

Končno še iz tajniškega poročila ne 
kaj zanimivejših podatkov: Zveza je
štela v 1. 1929 v 23 zadrugah 2132 za
družnih članov. Izvršila je nešteto osab 
nili intervencij. Preprečila je oblastno 
točilno takso. Sklad za gostilničarsko šo
lo, ki je last zveze in se upravlja pr 
politični oblasti, je narasel na 311.074.3  ̂
Din in bo letos presegel-že 350.000 Din

Včerajšnji občni zbor je pokazal- da se 
je gostilničarski stan v naši pokrajin 
močno organiziral in da z vedno večjim 
uspehom zastopa svoje interese.

mariborsko gledališče
REPERTOAR.

Četrtek, 16. januarja ob 20, uri »Orlov*.
Ab C. Kuponi.

Petek, 17. januarja. Zaprto.
Sobota, 18. januarja ob 20. uri »Radikal

na kura« ab B. Kuponi.
Nedelja, 19. januarja ob 15. uri »Krog s 

kredo«. Kuponi. — Ob 20. uti »Orlov*. 
Kuponi.
Nedelja v mariborskem gledališču. V

nedeljo, 19. tm. boste v mariborskem 
gledališču dve predstavi: Ob 3» pop.se 
vprizori prekrasna Klaubundova kitajska 
igra »Krog s kredo«, ki je brez dvoma 
najdostojnejša letošnja vprizoritev, zve
čer pa se vprizori priljubljeni in melodi- 
jozni šlager, opereta »Orlov«, ki je letos 
izredno ugajal. P ri obeh predstavah ve
ljajo kuponi.

Lepa pustolousčina
V torek je naše gledališče ponovilo v 

lanskem gledališkem letu v Pregarčevi 
režiji prvič vprizorjeno francosko kome
dija v treh dejanjih, »Lepa pustolovšči
na«, katero so spisali C a i 1 l a v e t, 
F l e r s  in R e y .  Dasiravno delo nima 
globlje miselnosti in novih idej, se ven
dar odlikuje po spretni gradnji, lagod
nem razvoju dejanja ter po položajni in 
besedni komiki. Letošnjo uprizoritev je 
obnovil g. VI. S k r b i n š e k  in spretno 
ter posrečeno prilagodil Pregarčevemu 
režijskemu stilu tudi one igralce, ki so na 
novo nastopili. Največja vloga v kome
diji je mlada in živahna Hčlčne de Tre- 
villac; podala jo je gdč. S t a r č e v a  ze
lo posrečeno. V prvem dejanju je kot 
nevesta bila še malo nevigraua, čeprav 
je mimično dobro interpretirala svoje du
ševno razpoloženje, v drugem dejanju je 
nremagala. vse ovire s precejšnjo lahko

to in nam predočila karakterno in igral 
sko posrečeno Heleno. Na isti višini je 
v ■ splošnem ostala tudi v tretjem, za
ključnem dejanju in pokazala, da se zna 
pod spretno režiserjevo roko in v vlogi, ki 
je v skladu z njenim značajem, dobro 
razživeti. Eleganten Andre d’Eguzon je 
g. VI. S k r b i n š e k ;  v  vlogi živi. Na
iven in neokreten dobričina Valentin de 
Barroyer je našel v g. D a n e š u  dobre 
ga interpreta, le lasuljo bi si moral; pri 
ponovitvah izboljšati. Pristni aristokrati 
po zunanjosti in igri so bili gg. G r o m  
(grof d’Eguzon), R a s b e r g e r  (markiz 
de Sangelier) in mladi Serignon Franja 
B l a ž a ,  aristokratinje pa ga. Z a k r a j- 
š , k o v a  (grofica d’ Eguzon), živahna 
gdč. S a v i n o v a  (Jeanne de Verccil 
in ga. D r a g u t i n o v i č e v a  (gospa de 
Verceil). Eno svojih najsijajnejših krca* 
cij nam je pa podala gdč.- K r a l j e v a  
vlogi 80-letne babice gospe de Trevillac. 
Maska, igra, glas, oprava, vse je čaralo 
pristnost do potankosti dograjenega lika 
te dobrodušne starke. Sploh pa so bi 
dobro vigrani tudi nosilci manjših vlog, 
med katerimi je treba na prvem mestu 
omeniti g. Pavla K o v i č a  kot zdravni 
ka Pinbrachea. Prva letošnja vprizoritev 
»Lepe pustolovščine«, je tedaj dobro 
spela, obisk pa je bil le srednji. -r.

Mariborski in dnemi drobiš

K jutrišnjemu nastopu pianista A. Vieting 
iioiia.

Nekaj izvlečkov iz časopisnih poročil: 
»La Sera, »11 Secolo« (Milano) z dne 19. 
okt. 1928: Z veliko čuvstvenostjo in ori
ginalnostjo je V. v stanu, bogato vsebino 
kompozicije izčrpati. Dokazuje znatno 
muzikalno senzibiliteto. — »L’ Italia«-, 19. 
okt. 1928: Brezhibna, izenačena tehnika, 
obenem mehak in krepak udar. V. je v 
stanu, s sugestivno silo najjačje kolori- 
stične efekte pričarati. Aplavz je bil mo
gočen in umetnik je še moral dodati-več 
komadov

Smrtna kosa.
Umrla je v  Mariboru danes 16. tm. po 

daljši bolezni gospa Marija Gajšek, roj.
Tramšek v starosti 61 let. Pogreb bo IS. 
tm. ob pol 15. na pobreškem pokopali
šču. Pokojnica je bila vdova po nedavno 
umrlem šolskem ravnatelju Fr. Gajšeku, 
dolgoletnem šolskem voditelju v Dobovi 
pri Brežicah, in mati tukajšnjega žel. u- 
radnika, znanega i rodnega delavca g. 
Božidara Gajšeka, ter učitelja v Seno
vem g. Stanka Gajšeka. Blag ji spomin! 

Napoved dohodnine.
Trgovski gremij za mariborsko okoli

co obvešča svoje člane, da dobe vse po
trebne informacije glede napovedi do- 
lodriine v gremiju vsako sredo in vsako 
soboto od 9. do 12. ure. — Rok za vla
ganje napovedi poteče že dne 5. febr.! 
(dor zamudi ta rok, mora po zakonu 
plačati 3, odnosno 10 odstotkov davčne
ga poviška. —

Ljudska univerza v Mariboru.
V petek, 17. januarja, klavirski koncert 

virtuoza prof. . Anatola Vietinghfa/ V 
pondeljek, 20. januarja, pričetek angleš
kega cikla. Predava univ. prof. dr. An- 
drašsv iz Zagreba o Angležih kot poli
tičnem narodu. —

Zboljšan avtobusni promet?
Pišejo nam: Dasi so se v preteklem te 

dnu vršile najavljene občinske konferen
ce in seje v  zadevi reguliranja avtobus
nega prometa, smo se zaman veselili 15. 
januarja! Še vedno so v veljavi decem- 
berski vozni redi, ki podjetju ne delajo 
časti. Zanimivo je opazovati n. pr. stu
denške vozove, ki se vsake pol ure pre
komerno napolnijo, da stokajo potniki in.

vozovi. In to kljub obljubi, da »se bo
do upravičene želje vpoštevale čimprej«. 
Stalni potniki smo že nestrpni in na po
dlagi sedanjih izkušenj ponovno prosimo 
za takojšnje zboljšanje sedanjega nezno
snega voznega reda! — Potniki.

Obisk v Ljudski knjižnici meseca de
cembra.

Letošnjo zimo so se Mariborčani z 
Mariborčankami precej zadovoljivo opri
jeli čitanja. Statistike v našiti javnih 
knjižnicah kažejo znaten porast obiska. 
Ljudsko knjižnico v Narodnem domu je 
n. pr. obiskalo meseca decembra v 18. u- 
radnili dneh 627 članov, ki so prečitali 
1668 knjig. V Delavski knjižnici v Po
kojninskem zavodu je sicer obisk nekaj 
padel, ker je bila knjižnica precej časa 
zaprta, a meseca novembra je tudi ta 
knjižnica izposodila 1682 knjig, toraj pri
bližno toliko kot Ljudska knjižnica. — 

—lož. Hansen v Mariboru.
Znani zimski športnik in trener inž. 

Hansen, ki je začasno v Ljubljani, pride 
v soboto popoldne v Maribor in se poda 
od tukaj takoj na Pohorje, kjer bo pri
sostvoval nedeljski smuški tekmi. Ob tej 
priliki bo tudi izbral tekmovalce za ve
like mednarodne zimsko-sportne prire
ditve v Bohinju. —

Madžarski napisi v Dolnji Lendavi.
S posebnimi odloki so bili tujejezični 

javni napisi na slovenskem ozemlju pre
povedani že takoj ob osvobojenju, a v na 
slednjih letih so izginili tudi povsod dru- 
god.po naši državi. Najdalje so se ohra
nili šc v vojvodinskih mestih, kakor v 
Novem Sadu, Somboru, Senti, Subotici, 
Velikem Bečkereku itd, a so pred nekaj 
Itei bili tudi tam zam enjan i s srbskimi. Ta 
ko je v vsej Jugoslaviji' ostala samo še 
Do'xija Lendava, ki im a. še danes tujeje
zične, deloma celo sainomadžarske na
pise, tako, 'a dobi tujec, ki pride tja 
vtis, kakor da bi prišel kam v  bližino 
B -dimpešte. Na kakšni osnovi se ti ma
džarski narisi tolerirajo ne vemo, vemo 
pa, da razume danes vsak Dolnjelendav- 

an in okoličan vsaj toliko noš jezik, da 
bi prav dobro vedel, da je gostilna »ven 
doglo«, krojač »szaho«, mesar »mesza 
ros« itd. Zato bi pač bil že skrajni čas, 
da enkrat za vselej izginejo. Saj Dolnja 
Lendava menda nc vživa pravice ekste- 
rijalnosti?

Okraden stražnik.
Stražniku Ivanu Turku na Tržaški ce

sti 20. je 15. tm. pop. neki mladenič, ki je 
v hiši beračil, odnesel z dvorišča dve 
svileni srajci, ki sta se tam sušili. Osebe, 
ki so bile v hiši pri neki strarki na obis
ku, so ga videle, kako je tlačil srajce pod 
suknio in nato jadrno izginil. —

m

Samomor brezposelnega delavca.
Pri železniškem prelazu nasproti mag- 

dalenskega parka so našli ob 4.45 zjutraj 
prvi potniki v  mesto tik ob plotu raz
mesarjeno človeško truplo na progi. Gla
va je bila odrezana in je bil, po legi sodeč, 
najbrže izvršen samomor. O dogodku so 
bile takoj obveščene pristojne oblasti, 
predvsem obmejni komisarijat železni
ške policije, nakar so truplo prepeljali v 
mrtvašnico na Pobrežju. Samomorilecje 
bil 471etni Alojzij Šturbej, delavec brez 
posla, stanujoč v Cvetlični ulici. Vrgel se 
je pod stroj, ki je pripeljal ponočni brzo- 
vlak in se potem vračal v  kurilnico. — 
Šturbej : je napravil svoje obupno deja
nje najbrže vsled bede in pomanjkanja. 
Zapušča enega sina. —

13 aretacij 
zaznamuje včerajšnja policijska kronika. 
V policijskih zaporih sta začasno tudi 
dva italijanska državljana, ki sta hotela 
prekoračiti avstrijsko mejo, pa ju je za
sačil finančni stražnik. —
Trgovsko bolniško in podporno društvo 

v Ljubljani
je razposlalo vsem tvrdkam, ki imajo 
tamkaj zavarovane svoje člane, tiskovi-, 
ne za pristop v  višje bolezensko zava
rovanje, katere naj dajo nemudoma v 
podpis posameznim nameščencem in jih 
vrnejo direktno ali pa potom gremijalne 
pisarne. Ob tej priliki apelira Trgovski 
gremij v  Mariboru na svoje člane, da 
prevzamejo po možnosti nase prispevke 
ža višje zavarovanje mesečnih 20 Din, 
sa bo tudi delodajalcem v  korist, ako bo
do imeli naši nameščenci boljšo zdrav
niško oskrbo, je jasno, da bolnik na ta 
način poprej ozdravi in postane zmožen 
za delo. —

Zamorci v Mariboru.
Naše mesto tega še ni doživelo. Naj

slavnejši zamorski basist P. R o b e s o n  
je brzojavil, da pride v Maribor in bo v 
spremstvu Lawrenca B r o w n - a ,  istota
ko zamorca, pel v Unionu divne zamor
ske pesmi itd. Oba zamorca sta ravno
kar absolvirala v Pragi in na Dunaju po 
tri zaporedne velike koncerte pri razpro
danih dvoranah ter bosta nastopila v  Ju
goslaviji, skozi katero potujeta, samo v 
Mariboru, Ljubljani in Zagrebu. To je 
pač največja senzacija, kar si jih moremo 
misliti. Koncert se bo vršil v pondeljek, 
dne 27. t. m. O kritikah obeh zamorcev, 
ki sta največji šlager letošnje sezone, 
bomo še spregovorili. Pišite takoj do
pisnico Koncertnemu biroju Glasbene 
Matice in si predzaznamujte sedež, še 
predno pridejo vstopnice v predprodajo. 
Robesona ne boste drugič slišali! — 

Društvo stanovanjskih najemnikov 
. ;  v Mariboru 

im a  svoj redni občni zbor v  nedeljo, 
dne 19. t. m. ob pol desetih dop. v  dvo
rani gostilne Vetrinjski dvor, Vetrinjska 
ul. 24. Na dnevnem redu je poleg obi
čajnih točk tudi odborov predlog, da se 
društvo razpusti. Dostop samo z izkaz
nico za 1929.
Prostovoljno gasilno in reševalno dr«* 

štvo v Mariboru
priredi dne 1. junija na Trgu svobode 
veliko dobrodelno tombolo. Prosimo 
slavno občinstvo, da gre nabirateljem 
dobitkov na roko, društva pa, da se na 
to dobrodelno prireditev ozirajo. — 

Turistični klub »Triglav« 
priredi svojim članom v soboto 18. tm. v  
Narodnem domu družabni večer. Gostje 
dobrodošli! — 155

Kavarna »Astoria«.
V četrtek, 16. t. m. koncert Cvirnov«- 

ga jazz-orkestra s plesom. 144
Tombola v prid počitniški koloniji 

na Pohorju.
Slovensko žensko društvo v Mariboru 

priredi 13. aprila tombolo v prid počit
niški koloniji na Pohorju. Društvo opo
zarja nanjo že sedaj in prosi druge orga
nizacije, naj v mesecu aprilu ne prireja
jo tombol. 154

Vstopnice za trgovski ples 
so v predprodaji pri tvrdkah I. N. Šošta
rič, Vilko Weixl in Franjo Majer. 153

VELIKA KAVARNA.
Danes, četrtek, »Ruski lubok« z origi

nalnimi plesnimi vložki. Palais de Dan- 
se: ?? Forini ?? in popolnoma nov spo
red. _  148



Žrtvovanje ljudi v starih
iaslh

MUČENIŠKO UMIRANJE NEDOLŽNIH OTROK KOT ŽRTEV NENASITNEGA
MOLOHA.

■ Žrtvovanje ljudi v starodavnih časih 
ie tvorilo zelo važen in svečan element 
obredov pri starih verah. Celo v seda
nji napredni dobi se je pri nekaterih 
divjih plemenih v srednji Afriki ohranil 
ta strašni običaj. In ravno ta običaj je 
bilo najtežje iztrebiti, ker je bilo žrtvo
vanje ljudi po mnenju priprostih naro
dov volja bogov.

Kaj pa je pravzaprav vzrok, da naj
demo ta grozni običaj ne samo pri div
jih narodih, temveč tudi pri starih civi
liziranih narodih. Vsi učenjaki se stri
njajo v tem, da so mnogi narodi verova
li, da je treba preliti človeško kri- ako 
se hoče zadovoljiti bogove, ki so imeli 
v rokah usodo narodov. Bili so prepri
čani, da so bogovi onemu narodu bolj 
naklonjeni, ki prelije več krvi. Bili pa so 
dalje tudi mnenja, da se pri prelivanju 
človeške krvi pomlajuje tudi pleme.

Toda žrtvovani ljudje niso smeli biti 
ni ujeti sovražniki niti sužnji. Prelita kri 
je morala teči iz žil najboljših, najlep
ših, najbolj zdravih sinov uglednih rod
bin. Tako često najdemo, da so pogla
varji plemen žrtvovali bogovom svojo 
najbolj zdravo deco.. Pri starih Židih in 
pri Feničanih je bil žrtvovanje običajna 
stvar. . Šele potem, ko je nastopil Moj
zes in kot božji prorok prepovedal ta 
grozni običaj, je pri Zidih prenehalo žrt
vovanje ljudi. Da so stari Židi radi žrt
vovali ljudi božanstvu, dokazuje tudi to, 
da se je še dandanes ohranila pri mno
gih narodih tradicija, posebno v Rusiji« 
da Židi izvršujejo ritualne umore, čeprav 
so to le gola ljudska domišljija.

Pri mnogih narodih se je smatralo 
žrtvovanje za veliko čast. Mnogi mla
deniči so šli prostovoljno pod nož ali se 
dali zažgati, samo da postanejo po smr
ti miijenci božanstva, pri narodu pa v 
spominu kot veliki junaki.

Toda ljudje so postali sčasoma pa
metnejši in so pričeli za žrtve izbirati

raje svoje sovražnike mesto lastnih lju
di. In ko so videli, da je bogovom vse
eno, koga se žrtvuje, potem so pač raj- 
še ubijali tujce. Žrtvovanim ljudem so 
običajno izrezali srce, katero je pojedel 
poglavar plemena. Iz tega se je polago
ma razvilo tudi ljudožrstvo. Tako je bil 
volk sit, koza cela, bogovi zadovoljni, 
oni pa siti!

Najstrašnejše žrtvovanje ljudi je bilo 
pri starih Feničanih. Zanimivo je, da se 
je pri tem civiliziranem narodu, ki je bil 
takorekoč posrednik zbližanja med raz
nimi narodi ter je bil v stikih s starimi 
Heleni« Egipčani in Kelti, mogel tako 
dolgo obdržati kult Moloha. Najžalost- 
nejše pa je bilo to, da žrtve niso bili 
neprijatclji, temveč sama nedolžna de- 
ca, ki je morala v smrt radi strašnega 
praznoverja očetov. Žrtvovani otroci so 
morali biti lepi in zdravi. Vsako leto, ka
dar so proslavljali boga Moloha, so ho
dili odposlanci velikega duhovnika od 
hiše do hiše ter so odvzemali materam 
otroke. Nesrečne žrtve so najprej še 
dobro hranili, da so bile krepkejše. Hra
nili so jih posebni duhovniki in gojili v 
svetišču Moloha. Ko pa je prišel stra
hoviti dan, so nosili nedolžne žrtve sko
zi mesto, bogato okrašene s svilo in 
zlatom. Na trgu pred svetiščem je bil 
ogromen kip Moloha. Bila je to pravza
prav bronasta peč, ker je bil kip zno
traj votel. V tem kipu je gorel ogenj ta
ko dolgo, da je kip popolnoma žarel. Te
daj pa so pričeli vpričo mase naroda 
metati nedolžne žrtve v usta Moloha — 
skozi vrata peči. In otroci so umirali 
mučeniške smrti.

Čim se je med Židi pojavi! Mojzes, je 
takoj ukinil to barbarsko uničevanje ne
dolžnih otrok. Njegova odredba se je 
glasila: »Vsakdo, ki bi dal svoje otroke 
Molohu« bo kot zločinec javno karneno- 
van in bo vsa njegova rodbina prokle- 
ta.«

Od solninlka do deinlka
ZNAMENJE DOSTOJANSTVA. -  ZAŠČITA PROTI SOLNCU IN DEŽJU. 

PONESREČENI POIZKUSI IZBOLJŠANJA SEDANJIH DEŽNIKOV.

Dežnik ima pred seboj dolgo in po
nosno zgodovino. Zanimivo pa je, da so 
prišli pravzaprav šele zelo pozno na to, 
da predstavlja dežnik tudi zaščito pred 
dežjem. Kakor mnogo drugih stvari, naj
demo v zgodovini dežnik najprej v 
vzhodnih državah, kjer je predstavljal 
znamenje oblasti in ugleda in so ga sme
li zato imeti samo pripadniki na j višjih 
slojev. Le silno počasi je postal dežnik 
dostopen vsem« imel pa je tedaj pred
vsem namen, da ščiti pred solnčnimi 
žarki.

V srednjem veku dežnika sploh niso 
poznali. Prvič slišimo o nekem dežniku, 
ki ga je škof Alkuin, učitelj in prijatelj 
Karla Velikega, poklonil 1. 800 škofu 
Arnu iz Solnograda s | sledečim sprem
nim pismoin: »Alkuin pošilja škofu za
ščitno streho, da obvaruje Vašo čestit- 
ljivo glavo pred deževnimi nalivi.«

16. stoletju je bilo že opaziti posa
mezne dežnike v Italiji in Franciji. V 
Nemčijo so uporabljali dežnik zelo poz
no. Šele 1. 1755 je skušala neka tvrdka 
iz Niirnberga uvoziti dežnike iz Franci
je, toda 18. stoletje je odklonilo to ko
ristno ustanovo.

Enako je bilo v Angliji. Tamkaj so 
morali dežnik pravzaprav šele iznajti. 
Anglež Jonas I1anway, ki je živel od 1. 
1719—1786, se je mudil dve leti na Ki
tajskem in je tamkaj videl, da se poslu
žujejo Kitajci v zaščito pred pekočimi 
solnčnimi žarki solnčnikov. Tudi Han- 
^ayu je stvar zelo ugajala in je prine
sel zato en solnčnik s seboj. Toda dobre 
strani solnčnika je bilo mogoče poka
zati le tedaj, kadar je pripekalo solnce, 
dočim London nima v podnebju ničesar 
skupnega s Kitajsko. V Londonu so se 
namreč tedaj neprestano mertjali megla 
•n dež, dež in megla. Tu je prišla Han- 
^ayu lepega dne nova misel. Solnčnik 

lahko izpremeni tudi v dežnik. Uspeh 
^  bil popoln in Hanvva" ie dobil takoj

izključen monopol za izdelovanje dežni
kov v Angliji.

Toda Londončani še dolgo niso hote
li spoznati ugodnosti, ki jim jih nudi 
dežnik. Kadarkoli se je Hanway pojavil 
z dežnikom na ulici- so hodile cele mno
žice za njim ter ga zasmehovale in za
sramovale. Seveda pod takimi okolšči- 
nami Hanwayu monopol za izdelovanje 
dežnikov in prav nič koristil. Hanway je 
umrl v veliki bedi. Šele pozneje so ue 
drugi obogatili z njegovo iznajdbo.

V Angliji sta se dalje dva izumitelja 
trudila tik pred svetovno vojno, da iz
boljšata sedanje dežnike. Eden od njih je 
uvidel, da je zelo težko nositi dežnik, 
ako imaš s seboj zaboje. Pripel je zato 
dežnikov ročaj na posebni napravi na 
hrbtu. Priglasil je svoj izum kot patent, 
vendar pa ni imel niti najmanjšega 
uspeha.

Drugi izumitelj je imel sledeče misli. 
Dežnik ščiti le tedaj, ako ga držiš na
tančno nad glavo. To pa je nemogoče, 
ker je dežnikova palica ravna. Konstru
iral je zato novo palico, ki je bila v sre
dini močno zaokrožena, tako da je bila 
dežnikova streha s svojim središčem 
potem v resnici nad glavo. Toda tudi ta 
izum se ni obnesel in ni prinesel izumi
telju prav nobenih koristi.

Dežnik ima tako še dandanes enako 
obliko, kakor jo je imel nekdaj. Le dam
ska moda prinaša tudi v tem pogledu 
vedno nove, čeprav nebistvene izpre- 
membe.

mm

Ob desetletnici Leninovega de
kreta proti nepismenosti u 

Rusiji
O Božiču je minilo deset let, odkar jc 

izšel Lenjinov dekret, kojega prva točka 
slove.: Celokupno prebivalstvo republi
ke od 8 do 50 let, ki ne zna čitati in 
pisati, se mora naučiti i pisati i čitati 
bodisi ruski bodisi v svojem materin
skem jeziku, po svoji želji.« Pouk se vr
ši v državnih šolah in v zavodih za ne
pismeno prebivalstvo po načrtu ljudske
ga komisarja za prosveto.

Ob desetletnici Lenjinovega dekreta 
je njegova vdova gospa Krupskaja na
pisala v »Pravdi« članek, v katerem 
pravi med drugim: »Je to žalostna in 
edinstvena sramota. Že deset let se bo
rimo zaman za likvidacijo nepismeno
sti. To je tem bolj žalostno, ker sc je v 
to svrho potrošilo ogromno energije. 
Organizirana je bila kampanja, prirejali 
so se mesečni in tedenski tečaji, v kate
rih so se nepismeni poučevali v pisanju 
in čitanju, v  pokrajine so bili poslani di
jaki, ki so obdržavali tečaje za nepisme
ne itd.«

Vendar se zdi, da je ravno ta perijo- 
dična ofenziva proti nepismenosti bila 
vzrok, da ni uspela likvidacija nepisme
nosti v smislu dekreta. Često se je zgo
dilo, da so nepismeni, ki so se naučili 
čitati in pisati, to zopet v kratkem času 
pozabili. Nastopila je pri njih recidiva 
nepismenosti, iz enostavnega razloga« 
ker niso imeli knjig, da bi se bili mogli 
vežbati v čitattju. Veliko ljudi v provin
cah je likvidiralo nepismenost v resnici 
samo na papirju, ker so bili tudi po kon
čanem obisku tečajev istotako nepisme
ni kakor poprej.

Mreža šolstva v sovjetski Rusiji še ni 
zadostno razpredena, ker so mnoge sta
re šole potrebne temeljite remedure, v 
mnogih vaseh in mestih pa primanjkuje 
učiteljev. Tako se je tekom 10 let sa
mo 10% nepismenih priučilo pisanju in 
čitanju. Sovjetski tisk je ob priliki de
setletnice Lenjinovega dekreta ponovno 
posvetil veliko pozornosti temu vpraša
nju in odločno zahteva nadaljevanje 
borbe na tej fronti. Postavljeno je novo 
geslo: » V treh letih ne sme biti v  sov
jetski Rusiji nobenega nepismenega 
več!« Seveda je to geslo le idealistične 
vrednosti, ker ni v vsej Rusiji nobene
ga odgovornega činitelja, ki bi resno 
verjel, da bi vkljub najbolj intenzivne
mu delu v 3 letih uspelo, kar ni uspelo 
v 10 letih.

Protiverska borba sovjetov v Rusiji, 
progoni bogatih kmetov, malih trgovcev 
in obrtnikov s strani sovjetskih oblasti 
in drugi podobni pojavi so rodili čudne 
sadove. Zlasti v Ukrajini se opaža po
sebno gibanje med omladino, ki se boji, 
da bi njeno svečeniško ali trgovsko po
reklo uplivalo na njen položaj v sovjet
skih ustanovah ali na napredek v sov
jetskih šolah. Del te omladine se javno 
v časopisih odreka svojih očetov. Tako 
je kijevska »Proletarska pravda« vpe
ljala posebno rubriko z naslovom »Od
rekajo se očetov«- v kateri objavlja zna
čilna pisma sinov in hčera. Te* dni je 
objavila sledeče pismo: »Prosim, da ob
javite, da živim od lastnega dela in da 
sem prekinila vse zveze z mojim oče
tom, popom Vasilijem Sovačevskim, in 
da zdaj nimam ničesar skupnega z njim, 
ne materijalno, ne ideološko. Tatjana 

Sovačevskaja.«

Sankaška tekma za pruen- 
stuo mariborskega ZSP

I. Slovenski športni klub »Maribor« 
priredi v nedeljo dne 26. januarja sanka
ško tekmo za prvenstvo mariborskega 
zimskošportnega podsaveza. Tekma se 
vrši v štirih kategorijah: I. gospodje po
samezno, II. dame posamezno, III. meša
ni pari, IV. gospodje v dvoje.

Pravico do tekmovanja imajo vsi 
športniki.

Dolžina proge je 2600 m. Tekma se bo 
vršila s startom pri Ruški koči — cilj 
3uše. Start ob 15. uri.

Prijavnina znaša za osebo 10 Din, nak
nadna prijavnina pri startu 20 Din. — 
5rijavnine sprejema do 25. januarja ob 
2. uri Sport-Roglič na Grajskem trgu.
Vsak tekmovalec tekmuje na lastno 

odgovornost.
Prvo placirani tekmovalci vsake kate

gorije dobijo častno darilo, drugi in tretji 
placirani diplome.

Objava doseženih rezultatov in raz
delitev nagrad bo ob 17. uri v gostilni 
Glaser v  Rušah.

Vodstvo tekme: predsednik g. Golubo
vič, podpredsednika gg. dr Orožen in 
Lesjak, tehn. vodj.: g. Voglar, starterja: 
gg. Roglič, Vetrih in Pohor, časomerilci: 
gg. Balon in Parma, kontrola postaje: 
gg. Čopič Aug. in Majer Jože, kontrola 
proge pred tekmo: gg. Golubovič in Vo
glar. Sanitetno službo ob vsej progi bo 
vršila patrulja reševalnega društva v 
Mariboru, na Apnici g. dr. Sekula. pri 
Repolusku g. dr. Stamol.

Angleške banke za pobijanle brezposel
nosti.

»Daily Telegraph« javlja, da je britan
ska vlada v sporazumu z Bank of En 
gland in 5 drugimi velikimi bankami iz 
delala načrt za pobijanje brezposelnosti. 
— Banke bodo dale velike kredite , ki 
so potrebni, da se glavne panoge britan
ske industrije deloma dvignejo, deloma 
reorganiziralo.

Strahote gladu in mraza
Glasom vesti iz Pekinga je komisija, 

sestoječa iz pripadnikov tujih držav, ki 
je imela ugotoviti položaj glede lakote 
na Kitajskem, izdala svoje poročilo, ki 
je strašna slika ljudske bede. V dolinah 
reko Vej v provincah San Si in Šen Si 
je v zadnjih letih poginilo krog 2 milijo
na ljudi od gladu in mraza. Bede so 
krive slaba žetva 1. 1927 in strašna zima 
1927-28.

Svetislav Petrovič — oproščen.
Kakor smo poročali, je bil znani film 

ski igralec v Berlinu, Svetislav Petro
vič, rodom Jugosloven, pred nekaj ča 
som v Berlinu obsojen na 3 mesece je 
če, ker je s svojim avtomobilom povo
zil in usmrtil dva motorista. Višje držav 
no sodišče je sedaj obsodbo razveljavi 
lo in RetroviČa popolnoma oprostilo.

Šport

Svetovno prvenstvo za drsanje v Da
vosu. —

Mednarodni drsalni klub v Davosu je 
priredil včeraj svetovno prvenstveno 
tekmovanje v  drsanju. Sodelovali so naj
boljši drsalci sveta in so bili doseženi 
sledeči rezultati: Brzodrsanje na 500 m: 
Thunberg (Finska) 43.6 sek.; Ballan- 
grund (Norveška) 44.6 sek.; Van der 
Scheer. akademski prvak (Holandija)
45.6 sek.; Kanser (Madžarska) in Winter 
Avstrija) z 46.6 sek. Brzo drsanje na 

1500 m: Thunberg 2 min. 18.1 sek.; 
Ballangrund 2.19.1; Jungbfut (Avstrija) 
2.28; Van der Scheer 2.28.4. Brzo drsanje 
na 1000 m: Thunberg 1 min. 28.4 sek., 
(nov svetovni rekord, stari rekord po
stavljen dne 30. I. 1929 v Davosu od 
Norvežana Oskarja Mathisena znaša 1 
min. 31.8 sek.). Ballangrund 1.30.8, Van 
der Scheer 1.33.8, Jungblut 1.35. Tekmo
vanje na 5000 m: 1. Balangrund 8 min.
21.6 sek. (nov svetovni rekord! stari 
znaša 8.24.2, postavljen od Ballangrunda 
dne 20. I. 1919); Van der Scheer 8.44.7, 
Heiden (Holandija) 8.45.8, Thunberg 8.48. 
Končni placement v brzem drsanju:- 
Thunberg (Finska) 186.63, Ballangrund 
(Norveška) 186.53, Van der Scheer (Ho
landija) 192.67, Jungblut (Avstrija) 
198.08, Heiden (Holandija) 199.45/ Edtvos 
(Madjarska) 203.59.

MOLNP službeno.
Prihodnja odborova seja bo v pondi- 

Ijek dne 20. t. m. ob 19. uri v  kavarni 
Bristol. Tajnik.
ISSK Maribor, zimskošportni odsek, 

službeno.
Vsi Člani zimskošportnega odseka se 

pozivajo, da nemudoma plačajo odseko- 
vo članarino od 12 Din pri Siport-
Rogliču.

N epcsteni državni uradnik
Pred sodiščem v  Beogradu je MI Ve- 

lisav Karanovič, činovnik ministrstva 
notranjih zadev, tožen od države radi 
15 poneverb. Sodišče ga je obsodilo na 
8 let ječe in povračilo škode v iznosu 
139.000 Din. Razprava se je vršila že 
drugič, ker je prvo enako sodbo apela- 
cijsko sodišče razveljavilo in odredilo 
ponovno razpravo, ki je pa končala z 
istim rezultatom.

Ford za šole.
Henry Ford in njegova gospa sta po

darila 1 milijon dolarje'r (56 milijonov 
dinarjev)- da se zgrade 4 poslopja za 
slovečo Berry Shoob v Georgiji. Ta So
la in internat sta namenjena deci tamo- 
šnjih gorskih kraiev.
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I.
Primavera.

Rim! Starodavna prestolica omikanega sveta je 
drevenela v  mrki boli.

Skrivnosten strah je mrazil ponosno mesto do 
mozga. Rim je molčal, Rim je molil, Rim se je duši!.

Tam, kjer se je nekdaj razlegal s tribune šumne- 
ga fora Ciceronov mogočni glas, so zdaj zlovešči gla
sovi prepevali psalme. Kjer sta se Grakha borila za 
svobodo, je pritiskalo z vso svojo težo mračno in 
kruto trinoštvo Rodriga Borgia.

In Rodrigo Borgia je bil samo e n a  oseba v gro
zeči trojici, vladajoči Večnemu mestu; zakaj Rodrigo 
je imel sina, ki je huje od njega predstavljal nasilje, 
in hčer» ki je bila vse bolj nego on poosebljena zvijača!

Sinu je bilo ime Cezar , . .
Hčeri je bilo ime Lukrecija . . .
Bilo je maja meseca leta 1501, ob zarji šestnaj- 

stegi vfka.
Scirct je vstalo na rdečkastem nebu; jutra je 

bil Zfc' sijaj.
'loda Rim je trepetal kakor v ledeni zimi, zakaj 

svečeniki sr vladali na zemlji
Pred Svetoangelsko trdnjavo, ki je dvigala bli

zu Vatikana svoje sovražn* stolpovje, se je zbralo 
nekaj rad« vednih ljudi iz . r ©prostega naroda.

Bosi, oblečeni v  cunje, pokriti z umazanimi frigij- 
skimi Čepicami, so zrli s spoštljivim občudovanjem na 
skupino mladih gospodov, ki se je smeje košatila sre
di trga, zaničljivo izbegavaje pogled na zadivljeno 

drhal.
Odeti v  svilo in baršun, v  bleščečih, z zlatom ve

zenih plaščih, izpod katerih se je časih zasvetil fin 
oklep, so se zbirali ti vitezi na svojih iskrih konji i 
nedaleč od grajskih vrat . . .  In zdajci so se odprla 
na stežaj.

Molk je zavladal. Mož zagorelega obraza, oble
čen v črn baršt n, st, >e prkaza. na >o< os êm čr iem 
žrebcu ter rajahal proti mladi gosfodi ki se je po
stavljala v red/ da bi ga pozdravila.

Pogled mu je splaval po mestu, ki se je zdelo v  
tem trenutku še bolj obnemelo, prav kakor da se je 
groza spustila nanj.

Nato pa mu je omahnila glava na prsi; njegova 
ustna so zamrmrala besede, ki jih ni slišal nihče:

»Ta ljubezen tne žge . . .  Primavera! . . . Prima- 
vera! . . . Zakaj sem te moral videti! Oh, še danes 
naj bom preklet, ako ne postaneš moja!. . . «

To rekši je mahnil vitezom z roko in četa se je 
med smehom ljudi in poplesavanjem konj odpravila 
proti mestnim vratom, dočim je ljudstvo plašno dvi
galo glave In je trepetal od ust do ust šepet zamolkle
ga sovraštva:

»Papežev sin! . , . Njegova svetlost Cezar Bor
gia! . . . «

Prav tistega majevega jutra je samotno jezdil po 
Florentinski cesti mlad vitez na čilem Šarcu, brez 
naglice in brez skrbi potujoč proti Večnemu mestu. 
Po licu si mu prisodi! dvajset štiri leta.

Njegova obleka je bila ponošena in raztrgana, 
jipič ž« nekaterikrat zašit in črev!ji od jelenje kože 
zakupanl na mnogih krajih. A vendar ga je bilo ve
selje gledati, z njegovimi dolgimi lasmi, ki so v na

ravnih kodrih padali na ramena, finimi, drzno zavi
hanimi brki ter vitko in krepko postavo, polnega 
prostodušne veselosti, ki mu je obsevala ves ooraz.

Dasi ni kazal mladi mož niti kretenj niti obličja 
zamišljenega človeka, se je vendar zdelo, da sanjari; 
oko mu je brezbrižno blodilo po široki rimski planja
vi, ki je puita in gola zehala v  solnčni d? n.

»Bognu,c je vzkliknil sam pri sebi, »ta svet :e 
zelo malo podoben okolici našega veselega Pariza, 
deželi s : nčnimi gozdi In zapeljivimi krčmami- kjer 
piješ tako d»*bro vince in objemlješ tako prijazna d e . 
kleta . . . Daj, kapitan, podvizaj se, da prideva kma 
lu do poštene gostilne, kjer si utešiva žejo in glad...«

»Kapitan« je bilo ime konju. Dvignil je ušesa in 
se spustil v hitrejši tek.

Ni še dirjal deset minut, ko se je vitez dvignil v 
stremenil: v  daljavi je bil zapazil majhen oblaček
prahu, ki se je naglo drevi! proti njemu. Nekaj hipov 
nato je mogel razločiti dva konja v polnem diru.

Na enem je vihrala dolga črna halja: svečenik! 
Na drugem — bela obleka: ženska!

Skoraj fcipoma sta bila pri njem.
Mladi Francoz je pravkar hotel pozdraviti damo 

z vso gracioznostjo, ki mu .'e bila prirojena, ko jj  
ona v njegovo največje začudenje mahoma ustavna 
strmoglavi .'ir svojega konja ter zajahala k njemu.

»Gospod,« je vzk iknila z drhtt?:m flasom »kdor
koli ste, pomagajte ml!«

»Gospa,« je odgovoril vitez z gorkoto, »ves sem 
vam na razpolago; ako me hočete počastiti, povejte, 
s čim vam naj postrežem . . .«

»Rešite me tega človeka! . . .«
S prstom je pokazala meniha, ki je obstal in za

ničljivo igal z rameni.
»Mož cerkve!« je vzkliknil Francoz.
^Zlodej j e . . .  Rotim vas, storite, da morem sama 

nadalje- s:l svojo p o t. .
»Ohč, gospod menih, ali ste slišali?«
Črni mož se niti ni ozrl na viteza; obrnil se je k 

mladi žerskl:
»Bridko se boste kesali. . .  a prepozno.«
»Molči, menih!« je kriknil mladi vitez, »molči — 

če ne, se seznaniš z mojim mečem, kakor gotovo je 
Bog v nebesih!«

»Duhovniku se drznete groziti?« je rekel menih 
s strupenim glasom.

»Vi pa se drznete groziti ženski! Nazaj! Takoj 
obrnite konja, sicer ne boste imeli nikdar več prilike 
groziti komurkoli!«

Obenem je Francoz potegnil meč ter se zapodil 
nad meniha. Ta je ošinil mladeniča s srditim pogle
dom, nato pa je obrnil konja ter v diru zbežal proti 
Rimu. Še kratko minuto se je videl njegov plašč, ki 
je plaval v vetru kakor perot nesrečonosne ptice; na
to je izginil

Zdaj se je mladi vitez obrnil k belo oblečeni da
mi. Odrevenel je.

Bila je deklica osemnajstih let in čudovite kraso
te. Pielepi lasje pepelnatozlate barve so ležali v  ča
robnem okvirju okrog lica, ki ga je oživljalo dvoje 
velikih črnih oči, smelih in nežnih obenem. Vsa njena 
prikazen in vse njene ponosne in gibke kretnje so bi
le polne mikavnosti in visokosti.

V tem trenutku ji je škrlatila obraz rdečica ogor
čenja in jo delala, še tisočkrat krasnejšo. Tudi njene 
oči so sledile strašnemu menihu, bežečemu kakor so
va. Toda z isto kretnjo se je obrnila k svojemu osvo
boditelju.

»Vso svojo hvaležnost vam dolgujem, gospod,« 
je izpregevorila z zvonkim, pojočim glasom. »Kdo

ste, gospod?«
»Vitez de tfagastens,« je odgovoru vitez ter se 

globoko naklonil.
»Francoz?«

1 »Parižan, milostljiva...»
»Torej... gospod vitez de Ragastens, bodite ti

sočkrat zahvaljeni za neizmerno uslugo, ki ste mi jo 
pravkar storili...«

»Malenkostna usluga, gospa! Srečen bi bi!, da 
morem izdreti meč proti resnejšemu sovražniku za 
čast tako krasne dame. . .  Toda, smem li vedeti, ča
kaj je ta m enih...«

»Oh, gospod, to je kaj enostavno,« je dejala d%  
klica in nehote vzdrhtela. »Bila sem tako neprevidn* 
da sem se brez spremstva oddaljila bolj, nego bi sme<P 
l a . . .  Ta človek se mi je nenadoma približal... Go
vori! mi je žaljive besede ... Hotela sem b eža ti... 
preganja! me j e . . .  i n. . .  to je v se ...«

Videlo se je, da bela dama ni povedala vse res
nice.

»in ga ne poznate?« je povzel mladenič.
Ona se je obotavljala. Nato se je odločila:
»Poznam ga . . .  v svojo nesrečo!... On je podlo

orodje zlega in mogočnega človeka... O, gospod,
rekli ste, da je to premalo resen sovražnik ... Ta me
nih je, nasprotno, strašen sovražnik, posebno pa še 
od tegj trenutka. . .  Če ga kje srečate, bežite pred 
n jim ... Ako vas privede usoda v njegovo družbo, ne 
sprejmite od njega ničesar. . .  Bojte se kozarca vode, 
ki vam ga ponudi, jabolka, ki ga pred vašimi očmi 
poje pc’ovico, in orožja, ki vas poprosi, da ga sprej
mite od njega v d a r . . .  Predvsem pa glejte, da vas 
ne veli prijeti in vreči v kako podzemeljsko jamo Sve- 
toangelskega gradu. . .  Menihu, ki ste ga pravkar vi
deli, je ime don Garconio; povem vam to ime, da se 
ga boste vedeli varovati...«

»Gospa,« je povzel vitez de Ragastens, »hvala 
vam za dobroto, da se vznemirjate o m eni...« Vzrav
nal se je in dodal: »Bojim pa se ničesar ne!«

»Z Bogom tedaj, gospod ... Prositi vas moram 
še neke usluge...«

»Govorite, gospa!«
»To je, da se ne bi trudili videti, kam se obr

nem . . .  in da ne boste poizvedovali, kdo s e m. . «
»Kaj gospa? Torej naj ne ohranim nobenega spo

mina o tem srečanju, ki ga blagoslavljam... Niti te
ga ne bom vedel, katero ime naj zapišem na prelest
no obličje, ki bo odslej vznemirjalo vse moje sa- 
n |e ! ..,«

Vitez je govoril z ganjenim In nežnim glasom, a 
dama ga je pogledala z vidnim zanimanjem. Smehljaj 
je zaigra! na njenih ustnicah.

»Poslušajte,« je dejala, »ne morem vam povedati 
svojeg i imena. . .  Preveč važne razloge imam, da ga 
prikrivan ... tudi vam, svojemu rešitelju. Latrtro pa 
vam povem priimek, katerega so mi dali tisti, ki 
me poznr. jo.«

>1' kakšen je ta priimek?« je željno vprašal 
Francoz.

»Včasi mi prav ijo ... Prim avera!...«*)
Mahnila mu je v  slovo, preden je utegnil mladenič 

iztegniti roko, da bi jo pridržal. In bela dama se je 
spustila v  skok ter, se izgubila v  smeri proti Floren
c i . . .

Vitez je obstal na mestu, ves osupel in omamljen 
od te bleščeče, bežeče prikazni. Nezmagljiva sila je 
priklepala njegov pogled na belo obleko, ki je valovl- 
la v oblaku prahu.

•) To ie laški — Spomlad.
(Nadaljevanje sledi).

§ £ H 1 Mali oglasi Ž A»plaovM)« in ogla* 
•i tr fM lu g a  ■> rettemnege 
■M&ajai «Mfca b**«d» SO p, 
•ftjtittftjSi M in k  O it K)*—

Oddam dre elegantni prazni sobi
s parketom in električno razsvetljavo. 
Priložnost za kuhanje. Strossmayerje- 
va ulica 6, hišnica. 59

Lokal poceni prodam.
Koroška cesta 63. 150

Oddam veliko* prazno sobo
s posebnim vhodom, Cvetlična ulica 
23, pritličje. 149

Cenjenemu občinstvu naznanjam.
da sem podružnico za popravljanje 
čevljev v Prešernovi ulici 1 ukinil. Od
slej bom sprejemal vsa dela in naroči
la v Brzopotplati, Tattenbachova ul. 
št. 14. 147

Vse vrste pletenin, po meri, 
ženske obleke, ruske puloverje, veste 
za otroke in odrasle ter vsa popravila 
v to stroko spadajoča, izvršuje stroj
na pletarna: Javornik, Vojašniška 2, 
Maribor. 3134

Krasne pleteoe obleke 
v veliki izbiri, po zelo nizki ceni pro* 
daja: Pletarna M. Vezjak, Maribor, 
Vetrinjska ulica 17. 2319

Športniki!
Drsalke brusi in ponikla najbolje in naj
ceneje, mehanična delavnica Justin Gu- 
stinčlč, Maribor, Tattenbachova ul. 14.

Nepremočljive gojzerje
dobite poceni v »Brzopodplati«, Tatten 
bachova ulica 14. 3091

Veseličnim prireditvam
v mestu in na deželi priporočam na- 
geljčke in druge cvetlice po solidni 
ceni. Naročilom v naprej popust. Ivau 
Jemec, vrtnarstvo, Prešernova ulica.

82
Snežne čevlje,

vulkanizira najceneje In najhitreje 
»Brzopodplata«. Tattenbachova ul. 14.

Fotografiram vse!
Portreti, brzoslfke, industrija, spori 
Najnovejši aparati in svetlobne napra
ve. Novo urejen fotoatelje. Fotomeyer 
Gosposka 39.  2286

Dame pozor!
Škornje po najnovejšem modelu. Zmer
ne cene. Izdeluje GovedlČ, Frankopa- 
nova ulica 10. Delavnica za popravila 
vseh gumijastih čevljev. 37

Btez posebnega obvestila.

+
Naša najboljša, skrbna mama, stara mama, tašča, sestra, sva

kinja, teta, sestrična, gospa

fflitriia Gajšek, i .  Tramšek
vdova šolskega ravnatelja

je po dolgotrajnem, vdano prenašanem trpljenju, dne 16. janu
arja 1930 previdena s tolažili svete vere v 61. letu izdihnila svojo 
plemenito dušo. 

Pogreb preblage pokojnice se vrši dne 18. tm. ob pol 15. 
uri iz hiše žalosti, Vojašniška ulica 1., na magdalensko pokopa
lišče na Pobrežju. 

MARIBOR, dne 16. januarja 1930.

Minka, Bo2ldar, Stanko, otroci. Tilka, roj. Korman, Stana, roj. 
Gerlovič, sinahi. Božldarček, vnuk. Kati Prosa, Josiplna Ko

sar, Fani Pečnik, sestre in vsi ostali sorodniki.
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k d a j*  Konzorcij »Jutra« v Uoblla’4:
m

predstavnik izdajatelja la arednOč: P r a n  
S t a n k o  Da l * ) « Br ° * o v i fi v Mariboru. Tlaka Mariborska tiskarna d. dU predstavnik 

x Maribora.


